

室内艺术设计专业课程体系与课程简介

专业课程 1. 室内设计原理

该课程是室内艺术设计专业的必修课。通过本课程学习使学生掌握室内设计的基本概念，掌握室内空间设计的发展历程、设计内容、设计类型、设计原则、设计要求、设计流程、设计特征与设计思维等内容，为将来从事室内设计工作打下坚实的基础。

专业课程 2. 透视与设计表现

该课程是室内艺术设计专业的专业必修课。通过本课程的学习，使学生掌握建筑画的基本原理和绘图方法，正确的使用绘图工具。并且能够运用正确的手段与技法充分表达自己的设计思想，具备快速、准确、熟练地设计表现能力和较好的空间想象能力。

专业课程 3. 装饰施工与管理

该课程是专室内设计专业的核心课程。根据室内设计专业人才培养目标要求，室内装饰材料与构造知识是室内设计专业学生学习和步入设计工作的必备条件，本课程主要阐述室内空间设计各装修部位的装饰要求，介绍有关室内装饰材料的选择和应用，以及施工与构造的方法，与室内装饰项目现场管理的流程与方法等内容。

专业课程 4. 住宅空间设计

该课程是室内艺术设计专业的核心课程。该课程通过案例研究和人体测量学习向学生介绍住宅室内设计，并要求学生在单个家庭使用的周边内进行设计。以此培养学生掌握住宅空间功能规划、材料选用与构造、照明设计、色彩设计、软装陈设设计、图纸设计与表现等技能与能力，为从事室内设计岗位打下基础。

专业课程 5. 设计方法学

该课程是室内设计专业的核心课程。该课程主要向学生介绍创造性的思维和设计方法，探讨思维研究的意义、创造性思维的特性和形式及与设计艺术的关系、创造性思维的基本规律和设计艺术中创造性思维的训练方法等。并从创造力的基本特性出发，介绍设计方法及方法论、设计艺术中形态构成的基本方法、综合的设计方法体系以及正在发展中的各种设计方法等。让学生对设计方法有一个全面的了解，能选择合适的方法在项目中加以运用。

专业课程 6. 家具与陈设设计

该课程是室内艺术设计专业必修课，它的通过本课程的学习，使学生掌握家具设计基本理论，基本方法和基本技能，提高学生对家具设计的欣赏、选择与搭配的技能，培养学生独立进行家具造型设计及其室内空间陈设与美化能力。

专业课程 7. 商业空间设计

该课程是室内艺术设计专业的核心课程。该课程向学生介绍设计意图，空间质量和空间规划，并要求学生在 100 平方米内设计一个供公众使用的商业室内空间。通过本课程学习使学生掌握商业空间设计项目的方案分析、方案设计、方案表现、方案制作等核心知识和必备技能。

专业课程 8. 图形图像设计

该课程是室内艺术设计专业的专业必修课。本课程主要向学生介绍 2D 计算机绘图和数字渲染。通过本课程学习使学生应掌握计算机辅助设计程序接触建筑图纸制作中使用的基本工具，最终实现使学生将能够使用 Adobe Photoshop 制作基本建筑图纸和建筑渲染的知识与技能。

专业课程 9. 装饰工程制图

该课程是室内艺术设计的专业支撑课程与重要制图基础课。通过讲授投影法、三视图、轴测图、立体投影、投影图等基本概念、类型、特点与要求，工程制图的绘画步骤，各种线型、符号所代表相关的含义。使学生建立起建筑室内空间表达的基本概念、基本原理、制图程序，具备一定的空间理论基础，对点线面、透视与三视图、建筑图等专业基础，了解提高空间想象能力和表达能力。

专业课程 10. 计算机辅助设计

该课程是室内艺术设计专业的专业必修课。该课程主要向学生介绍了二维设计与三维设计的原理与方法，并将其应用于使用适当的建筑设计软件创建二维与三维计算机表示。重点将放在 CAD 软件的熟练掌握与室内施工图纸的规范绘制，与三维软件的建模与空间的真实塑造及其氛围准确营造，以期达到理想的视觉效果。

专业课程 11. 装饰材料与构造

该课程属室内艺术设计专业的核心课程。该课程主要向学生介绍建筑内部细节和材料相关技术，安装，细节，施工方法和规范。通过本课程学习使学生将学习和探索各种传统和现代的室内建筑细节方法，以及木材，金属，砖，玻璃，合成材料和饰面等各种材料的潜在应用。

专业课程 12. 办公空间设计

该课程是室内艺术设计专业的核心课程。该课程主要向学生介绍现场分析和设计响应设计，并要求学生使用 350 平方米以内的特定材料和结构设计一个办公室内设计项目。通过本课程的学习使学生掌握酒店空间设计项目的方案分析、方案设计、方案表现、方案制作等核心知识和必备技能。

专业课程 13. 西方设计史

该课程是室内艺术设计专业的核心课程。该课程主要向学生介绍几千年以来西方设计发生、发展的演变过程，重点解读闪耀其中的重要设计作品，分析设计

师与设计作品及其与社会、政治、经济等环境因素的关系,领略其中的设计意味,同时关注西方设计当前的发展现状,展望设计的发展远景,在史的脉络中融入对设计的思考,通过本课程学习让学生对西方设计有一个全面的了解和认知。

专业课程 14. 毕业综合作业

该课程是室内艺术设计专业的专业必修课。通过本课程学习使学生具备综合利用前修课程所学的专业理论知识与技能,以毕业设计项目为载体,在导师的指导下,学生独立完成项目的设计与表现。最终实现学生具备空间设计、材料选用、装饰构造、图纸设计与表现、软件应用操作等综合技能与能力。